



新长城职教赋能项目 2023 年第二季度总结报告

中国乡村发展基金会

教育发展项目部

2023 年 7 月

一、项目基本情况

（一）项目简介

针对职业教育阶段家庭经济困难学生经济压力大、就业竞争力不足等现状，中国乡村发展基金会于2021年发起新长城职教赋能项目。项目通过提供经济资助、成才支持、就业支持等举措，帮助学生完成学业、拓展视野、提升就业能力，推动职业教育高质量发展。

（二）项目内容

1. 经济资助：为家庭经济困难的职业教育学生提供助学金，标准为中职学生每人每年2000元，高职学生每人每年4000元，帮助学生完成学业。
2. 成才支持：提供优质课程、组织游学及夏令营等活动，拓展学生视野。
3. 就业支持：为学生提供升学/实习/就业等支持，助力学生优质就业。

二、项目本季度收支情况

第二季度，项目新增捐赠资金10,000,000.00元，支出项目资金1,554,231.01元。

注：最终数据以基金会慈善中国财务披露数据为准。

三、项目本季度工作情况

(一) “赋能未来”——大众汽车集团（中国）助学项目

第二季度，项目在5省34校开展。本季度，为12所高职院校的400名家庭经济困难的高职学生提供每人2000元的经济资助。

4月20日至24日，项目开展上海车展系列学习实践活动，来自四川、湖南、江西、河北、安徽的六所中、高职院校汽车相关专业的三十名优秀学子齐聚上海，通过参观上汽大众经销商店、上汽大众新能源汽车工厂和上海车展等实践活动，深入了解汽车行业最新产品和前沿技术趋势；大众汽车集团（中国）志愿者、经销商店工作人员以及工厂员工与学生们深入交流，在开拓视野的同时，帮助他们全方位了解汽车行业的就业环境与未来职业发展前景。



上海车展观摩合影

4月25日至26日，项目组赴四川汽车职业技术学院、北川羌族自治县“七一”职业中学开展回访工作，监测项目开展情况，沟通发

展新需求并进行项目评估。



与受益学生交流

6月26日至27日，项目组赴青龙满族自治县职业技术教育中心开展汽车领域专家入校授课活动，专家教师为项目受益学生带来新能源和智能网联课程，此次入校授课内容后续将以视频课程的形式分享给项目受益院校，帮助更多学生了解汽车行业最新发展动态。



参观汽车实训室

(二) 国家开发银行新长城职教赋能项目

第二季度，项目在 2 省 4 校开展。本季度，为 4 所高职院校的 200 名家庭经济困难的高职学生提供每人 2000 元的经济资助。

4 月 25 日至 26 日，5 月 19 日至 20 日，2 所项目受益院校开展了游学活动，帮助同学们拓展视野，将资助保障与成长性发展相结合。



在猴场会议会址前的合影

6 月 4 日至 5 日，项目组赴黔南民族职业技术学院、遵义职业技术学院进行项目监测，监督检查项目开展情况，与校领导沟通项目发展新需求，与受益学生代表进行互动交流。



与受益学生代表交流

四、项目故事

从群山出发

每逢节假日，他都会到成都的街头四处转转，寻找贴着散工招聘的门店。

汗流浹背的一天下来，他通常可以得到 100 元左右的收入，加上妈妈每周转来微薄补贴，他在成都这座大城市的日常开销基本可以得到保障。

过往的二十余年，他在四川大凉山广袤的土地上出生、成长，大山赋予他坚韧而朴实的性格，却也围困着他的青春与梦想。大城市强烈的经济压力也让他无时不在为学业与生活支出所烦恼，学费、住宿费每年要花费数千元，这是个家里几乎难以承担的数字。“看到为我们兄弟俩日夜操劳的妈妈和一贫如洗的家，我其实很多次想过要退学。”

炽烈的梦想从不该就这样戛然而止。2021 年，路远经过推荐与遴选加入“赋能未来”——大众汽车集团（中国）助学项目，成为首批获益的学生之一。太多的希望，开始改写路远原本的生活，那些或曾跌宕过的情绪，如今汇聚成“用知识改变命运”的坚定，“很幸运有机会坚持下去，我想未来我也不再会轻言放弃。”



路远（化名）